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ص = س2، ص = س + 6 	)١
س2 = س + 6

   س2 - س - 6 = 0
)س + 2( )س - 3( = 0

س = -2، س = 3
عندما س = -٢ فإن ص = -٢ + ٦ = ٤

وعندما س = ٣ فإن ص = ٣ + ٦ = ٩
س +  ٣ ص = 0، ٢س2 + 3ص = 1 	)٢

∴ ٣ ص = - س، ٣ ص = 1 - ٢س2

- س = 1 - ٢س2
٢س2 - س - 1 = 0

)٢س + 1( )س - 1( = 0
 ١، س = 1

س = - ٢
 ١ 
٦ = 

 ١٢ -
٣  س = - 

٣  ١، ص = - 
عندما س = - ٢

 ١ 
 س = - ٣

٣ عندما س = 1، ص = - 
 ،١ 

 ١، ص = ٦
الحلّن هما س = - ٢

١ 
س = 1، ص = - ٣

تمارين ١-٥

4س - 3 = س2 - 5س + 2 	 	)١
س2 - 9س + 5 = 0 		

جـ = )-9(2 - 4 × 1 × 5= 61 < 0 4أ ب2 -  		
للمعادلة نقطتا تقاطع 		

3 - 2س = 2س2 + 3س + 7 	 	
2س2 + 5س + 4 = 0  		

جـ = 25 - 4 × 2 × 4 = -7 > 0 4أ ب2 -  		
لا توجد نقاط تقاطع بين المستقيم ومنحنى الدالة  		

8س + 3 = 1 - 2س2 	 	
2س2 + 8س + 2 = 0 		
س2 + 4س + 1 = 0 		

جـ = 28 - 4 × 2 × 2 = 48 < 0 4أ ب2 -  		
توجد نقطتا تقاطع بين المستقيم ومنحنى الدالة 		

ص = - س + 3 	 	
- س + 3 = 2 - 3س - 3س2  		

3س2 + 2س + 1 = 0 		
جـ = 22 - 4 × 3 × 1= -8 > 0 4أ ب2 -  		

لا توجد نقاط تقاطع بين المستقيم ومنحنى الدالة 		
٢س2 + س + 3 = ك س + 1 	)٢

٢س2 + )1 - ك( س + 2 = 0
أ = 2، ب = 1 - ك، ج = 2

ب2 - 4 أ ج = 0
)1 - ك(2 - 4 )2( )2( = 0

ك2 - 2ك - 15 = 0
)ك + 3( )ك - 5( = 0

ك = -3، ك = 5
	�للمنحنييَن ص = س2 + )3 - ك( س - )4ك + 3(،  )٣

ص = 0 نقطة مماس واحدة ∴ للمعادلة
 س2 + )3 - ك( س - )4ك + 3( = 0 جذر واحد 

مكرر.
ب2 - 4 أ ج = 0

)3 - ك(2 - 4)1( )-4ك - 3( = 0
9 - 6ك + ك2 + 16ك + 12 = 0

ك2 + 10ك + 21 = 0
)ك + 7( )ك + 3( = 0

ك = -7، ك = -3
٣س + س ٢ = س + جـ 	)٤

٣س2 + 2 - س2 + جـ س = 0
٢س2 + جـ س + 2 = 0

تمارين ١-٦
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ب2 - 4 أ ج = 0
جـ2 - 4)2( )2( = 0

جـ2 = 16 
جـ = 6 4

س2 + ك س + 2 = ٣س + 1 	)٥
س2 + )ك - 3( س + 1 = 0

ب2 - 4 أ ج < 0
)ك - 3(2 - 4)1( )1( < 0

ك2 - 6 ك + 5 < 0
)ك - 1( )ك - 5( < 0

حلّ المعادلة ك2 - 6ك + 5 = 0 هما ك = 1، ك = 5
نتحقق من جانبيَ القيمتيَن ك = 1، ك = 5 على 

منحنى ص = ك2 - 6ك + 5، الذي له قيمة صغرى.

١٠ ٥

ص = ك٢ - ٦ك + ٥

ك

نرى أن ص < 0 في الجزأيَن الزرقاوَين حيث يقع 
المنحنى أعلى المحور ك.

مجموعة الحلول هي ك > ١، ك < 5.
س2 + ٢س )٢س + ك( + 20 = 0 	 	)٦
س2 + ٤س2 + 2ك س + 20 = 0

٥س2 + 2ك س + 20 = 0
ب2 - 4 أ ج = 0

)2ك(2 - 4)5( )20( = 0
4ك2 - 400 = 0

ك = 6 10
عندما ك = -10، تكون المعادلة التربيعية  	 	

٥س2 - 20س + 20 = 0

س2 - 4س + 4 = 0
)س - 2(2 = 0

س = 2
عند س = 2، ص = 2 × 2 - 10 = -6

عندما ك = 10، تكون المعادلة التربيعية 
٥س2 + 20س + 20 = 0

س2 + 4س + 4 = 0
)س + 2(2 = 0

س = -2
عند س = -2، ص = 2 × )-2( + 10 = 6

نقطتا المماس هما النقطة )2، -6( عندما
ك = -10، والنقطة )-2، 6( عندما ك = 10

س2 + )ك س - 10(2 = 10س 	)٧
س2 + ك٢س2 - 20ك س + 100 - 10س = 0

)1 + ك2( س2 + )-20ك - 10( س + 100 = 0
ب2 - 4 أ ج ¯ 0

)-20ك - 10(2 - 4)1 + ك2( )100( ¯ 0
400 ك2 + 400ك + 100 - 400 - 400ك2 ¯ 0

400ك - 300 ¯ 0
ك ¯ 0٫75

س2 - ٥س + 4 = م س - 5 	)٨
س2 + )-5 - م( س + 9 = 0

ب2 - 4 أ ج > 0
)-5 - م(2 - 4)1( )9( > 0
25 + 10 م + م2 - 36 > 0

م2 + 10 م - 11 > 0
)م + 11( )م - 1( > 0

حلّ المعادلة م2 + 10م - 11 = 0 هما م = -11، م = 1
نتحقق من جانبَي القيمتيَن م = -11، م = 1 على 

منحنى ص = م2 + 10 م - 11، الذي له قيمة صغرى.

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال



الوحدة الأولى: المعادلات والمتباينات والدوال التربيعية

61

١١- ٠ ١

ص = م٢ + ١٠م - ١١

نرى أن ص > 0 في الجزء الأحمر حيث يقع المنحنى 
أسفل المحور م.

مجموعة الحلول هي -11 > م > 1 
س2 - 4س + 7 = م س + 6 	)٩
س2 + )-4 - م( س + 1 = 0

ب2 - 4 أ ج = 0
)-4 - م(2 - 4)1( )1( = 0

16 + 8 م + م2 - 4 = 0
م2 + 8 م + 12 = 0

)م + 6( )م + 2( = 0
حلّ المعادلة م2 + 8 م + 12 = 0 هما م = -6، م = -2

نتحقق من جانبيَ القيمتيَن م = -6، م = -2 على 
منحنى ص = م2 + 8 م + 12، الذي له قيمة صغرى.

٦-

ص = م٢ + ٨ م + ١٢

٢-

نرى أن ص = 0 في النقاط حيث يقطع المنحنى 
المحور م.

مجموعة الحلول هي م = -6، م = -2 
س2 - ٧س + ك = س - 6 	)١٠
س2 - 8 س + ك + 6 = 0

ب2 - 4 أ ج > 0
)-8(2 - 4)1( )ك + 6( > 0

64 - 4ك - 24 > 0
ك < 10

س)ك - س( = 9 - ٢س 	)١١
ك س - س2 - 9 + ٢س = 0
س2 + )-ك - 2( س + 9 = 0

ب2 - 4 أ ج > 0
)-ك - 2(2 - 4)1( )9( > 0

ك2 + 4ك + 4 - 36 > 0
ك2 + 4ك - 32 > 0

)ك + 8( )ك - 4( > 0
حلّ المعادلة ك2 + 4ك - 32 = 0 

هما ك = -8، ك = 4
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نتحقق من جانبيَ القيمتيَن م = -8، م = 4 على منحنى ص = ك2 + 4ك - 32، الذي له قيمة صغرى.

٨- ٠ ٤

ص = ك٢ + ٤ك - ٣٢

ك

نرى أن ص > 0 في الجزء الأحمر حيث يقع المنحنى أسفل المحور ك.
مجموعة الحلول هي -8 > ك > 4 .

تمارين مراجعة نهاية الوحدة الأولى
٤س2 + 8 س - 8 = ك )٤س -3( 	)١

٤س2 + 8 س - 8 - 4ك س + 3ك = 0
٤س2 + )8 - 4ك( س + 3ك - 8 = 0

ب2 - 4 أ ج > 0
)8 - 4ك(2 - 4)4( )3ك - 8( > 0

64 - 64ك + 16ك2 - 48ك + 128 > 0
16ك2 - 112ك + 192 > 0

ك2 - 7ك + 12 > 0
)ك - 3( )ك - 4( > 0

حلّ المعادلة ك2 - 7ك + 12 = 0 هما ك = 3، ك = 4
على منحنى ص = ك2 - 7ك + 12، الذي له قيمة صغرى، نرى أن ص > 0 في الجزء الذي يقع أسفل المحور ك، 

حيث 3 > ك > 4
س)س + 2( > س 	)٢

س2 + ٢س - س > 0
س2 + س > 0

س )س + 1( > 0
حلّ المعادلة س2 + س = 0 هما س = 0، س = -1
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